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VI COMMISSIONE CAPITOLINA PERMANENTE 
CULTURA, POLITICHE GIOVANILI E LAVORO 

Seduta del 14 Luglio 2021, verbale n. 46/2021 

L'anno duemilaventuno, il giorno quattordicesimo del mese di luglio, previa regolare convocazione 
per le ore 11:00, si è riunita, in modalità web, sulla piattaforma Microsoft Teams, ai sensi dell'art. 4, 
comma 4, e dell'art. l09bis del Regolamento del Consiglio Comunale, la VI Commissione 
Capitolina Permanente per l'esame del seguente ordine del giorno: 

1. Problematiche sul passaggio del GRAB all'interno di Villa Ada Savoia; 
2. Varie ed eventuali . 

Sono presenti i Consiglieri della VI C.C.P. Cultura, Politiche Giovanili e Lavoro : 

Guadagno Eleonora Presidente 11 :08 - 13:59 
Penna Carola Vice Presidente 11 :08 - 13:25 
Ardu Francesco Commissario 11:08 - 12:52 
Di Palma Roberto " 11 :08 - 12:46 
Mantella Monica " 11:08-13:59 
Paciocco Cristiana " 11:08-13:59 
Tempesta Giulia " 11:25 - 12:20 

Sono presenti, inoltre, il Consigliere Alessandro Onorato (11:40 - 12: 13) e il Consigliere Marco 
Palumbo (11 :08 - 13:59), ai sensi dell'art. 88 del Regolamento del Consiglio Comunale (con 
sostituzione). 

Sono presenti, inoltre, per l'Assessorato alla Città in Movimento, la D.ssa Michela Cascina; per l' 
Assessorato alle Politiche del verde, benessere degli animali e rapporti con la cittadinanza attiva 
nell'ambito del decoro urbano, il Dott. Antonio Rosata; per la Sovrintendenza Capitolina ai Beni 
Culturali, il Direttore della Direzione Ville, Parchi Storici e Musei Scientifici, Arch. Giancarlo 
Babusci; per Roma Servizi per la Mobilità, l'Arch. Simone Ferretti e l' Arch. Angela Verdi; per la 
Soprintendenza Speciale Archeologia, Belle Arti e Paesaggio di Roma, l' Arch. Alessandra Passio; 
per l'Associazione Carteinregola, la Presidente Anna Maria Bianchi; per l'Associazione AMUSE -
Amici Municipio II, Francesco de Falco; per l'Associazione VAS (Verdi Ambiente e Società), 
Paola Mariotti; per Italia Nostra Roma, l'Arch. Anna Trinchese e l'Arch. Mirella Di Giovine; per il 
WWF Roma e Area Metropolitana, il Presidente Raniero Maggini; per Cittadinanzattiva 
Nomentano-Trieste, Marina Di Giacomo; per l'Associazione Amici di Villa Leopardi e la Consulta 
del Verde, Massimo Proietti Rocchi; la Sig.ra Viviana d'Isa. 
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La Presidente, constatato che il numero dei Consiglieri presenti è sufficiente per la validità della 
seduta, ai sensi dell 'art. 90, comma 7, del Regolamento del Consiglio Comunale, alle ore 11 :08, la 
dichiara aperta· iri : modalità web. La Presidente informa i presenti che la seduta viene audio-
registrata e trasmess:ùn 'diretta strearning sul canale di Roma Capitale e, pertanto, in ottemperanza 
al Regolamento Generale sulla Protezione dei Dati (Regolamento 679/2016/UE), tutti i partecipanti 
(interni ed esterni ali ' Amministrazione) devono aver fornito il consenso al trattamento dei propri 
dati da parte di Roma Capitale mediante la compilazione e la sottoscrizione dell ' apposito modulo 
fornito dalla Segreteria. 

La Presidente Guadagno, con riferimento al punto 1) all ' ordine del giorno, inerente le problemati-
che sul passaggio del GRAB all'interno di Villa Ada Savoia, rappresenta come la tematica sia parti-
colarmente sentita dalla cittadinanza e sia stata ampiamente dibattuta sotto il profilo ambientale e 
della mobilità. Precisa come la seduta di Commissione odierna si prefigga di illustrare il progetto, 
redatto a cura di Roma Servizi per la Mobilità, evidenziandone anche gli aspetti di ordine culturale. 
Osserva come poche settimane fa la Soprintendenza Speciale Archeologia, Belle Arti e Paesaggio di 
Roma abbia proceduto alla disamina del progetto e come quest'ultima abbia fornito rassicurazioni 
circa l' assenza di impatti negativi sull'ambiente. Rammenta come la Soprintendenza Speciale Ar-
cheologia, Belle Arti e Paesaggio di Roma e la Sovrintendenza Capitolina ai Beni Culturali dovran-
no esprimere il parere di competenza sul progetto. Cede pertanto la parola ai rappresentanti di Roma 
Servizi per la Mobilità al fine di illustrare i punti salienti del progetto. 

L ' Arch. Verdi osserva come la redazione del progetto del GRAB sia stata condivisa con il più alto 
numero possibile di soggetti portatori d'interesse, rappresentati sia dagli Uffici, sia dalla cittadinan-
za, e come si sia costituito un gruppo di lavoro coeso e ricco di professionalità. Sottolinea come 
l'attenzione al paesaggio e al contesto storico - monumentale abbia rappresentato uno dei temi cen-
trali nella fase di progettazione. 

L' Arch. Ferretti procede all'illustrazione del progetto rammentando come lo stesso abbia costituito 
oggetto di disamina in occasione di altre riunioni e sedute di Commissioni Capitoline. Precisa come 
siano previsti 2 Lotti denominati Stralcio 4, che si estende da via Palmiro Togliatti a via Panama, e 
Stralcio 6, che si estende da Piazza Cavour sino all'altezza del Colosseo. Nel sottolineare come il 
progetto sia in progress, poiché non sono stati espressi i pareri degli Uffici, manifesta la disponibili-
tà ad apportare tutte le modifiche che si reputeranno necessarie così come previsto da contratto. Tra 
gli aspetti principali del progetto evidenzia soprattutto la decisione di ampliare il numero delle ram-
pe nella discesa che da via Salaria giunge sino a via di ponte Salario, al fine di ridurre sensibilmente 
l' eccessiva pendenza. Rappresenta inoltre la necessità di effettuare interventi sulla pavimentazione 
della pista ciclabile nell 'area della Riserva Naturale della Valle dell ' Aniene prevedendo una pavi-
mentazione in terra stabilizzata, mentre, per quanto concerne l'area di Villa Ada, precisa come non 
siano previste modifiche alla sezione del tracciato o modifiche della pavimentazione poiché esiste 
già un sentiero largo. Sottolinea inoltre come sia importante effettuare interventi di manutenzione 
all ' interno del Parco e rappresenta la necessità di apportare modifiche nel punto di raccordo tra il 
Parco Rabin e il sentiero di Villa Ada dove è prevista la rimozione di una rampa in legno, che nel 
corso degli anni ha subito un forte degrado dovuto all'ampio utilizzo da parte dell'utenza, e la rea-
lizzazione di una rampa in terra stabilizzata. 
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La Presidente Guadagno ringrazia l'Arch. Ferretti e sottolinea come sia fondamentale il parere 
della Soprintendenza Speciale Archeologia, Belle Arti e Paesaggio di Roma e della Sovrintendenza 
Capitolina ai Beni Culturali. 

L' Arch. Fassio rappresenta come, per la Soprintendenza Speciale Archeologia, Belle Arti e Paesag-
gio di Roma, il progetto del GRAB sia rilevante soprattutto per quanto concerne l'impatto sul bene 
culturale sotto il profilo architettonico e paesaggistico e sottolinea come lo stesso non solo non ab-
bia un impatto negativo sullo stato dei luoghi, ma apporterebbe anche dei miglioramenti. Esprime 
un forte apprezzamento nei confronti delle piste ciclabili che definisce una "mano santa" per il pae-
saggio e la sostenibilità ambientale e auspica che anche i turisti possano ricorrere ai mezzi ciclabili 
piuttosto che ai mezzi pubblici e bus turistici che oltretutto generano forti problemi sia a livello mo-
numentale che paesaggistico. Rammenta come il PUMS (Piano Urbano della Mobilità Sostenibile) 
preveda il potenziamento delle linee tranviarie e delle piste ciclabili. 

L' Arch. Babusci, nel precisare che il parere della Sovrintendenza Capitolina ai Beni Culturali verrà 
reso a breve in sede di Conferenza dei Servizi, domanda all' Arch Ferretti se il percorso ciclabile sia 
a uso esclusivo delle biciclette o promiscuo. 

L' Arch. Ferretti rappresenta che il percorso ciclabile sarà a uso promiscuo e che le biciclette do-
vranno dare la precedenza ai pedoni e mantenere una velocità più limitata così come previsto anche 
dal Regolamento del Verde Urbano. Osserva che inizialmente si era valutata l'ipotesi di operare una 
separazione tra percorso ciclabile e pedonale, ma evidenzia che una simile soluzione avrebbe deter-
minato una alterazione paesaggistica. 

La Presidente Guadagno cede la parola alle Associazioni e ai cittadini presenti oggi in seduta di 
Commissione. 

Il Sign. De Falco osserva come il Parco di Villa Ada sia particolarmente frequentato da un'utenza 
molto vulnerabile, costituita da bambini e persone anziane, per la quale l'attraversamento delle bici-
clette potrebbe costituire un pericolo. Suggerisce pertanto che venga valutato un percorso ciclabile 
alternativo. 

La Sig.ra Bianchi sottolinea l'importanza che tutti i documenti prodotti e i pareri resi in sede di 
Conferenza dei Servizi vengano resi disponibili per i cittadini al fine di garantire la trasparenza. 

Il Consigliere Di Palma condivide le dichiarazioni della Sig.ra Bianchi circa la trasparenza e mani-
festa il suo apprezzamento per quanto espresso dall 'Arch. Passio. Osserva come la pista ciclabile 
consentirà di vivere pienamente le bellezze del Parco di Villa Ada che costituisce una delle ville più 
belle di Roma. Nell'auspicare che il progetto GRAB venga realizzato sottolinea come lo stesso deb-
ba focalizzarsi sulla sicurezza tra pedoni e ciclisti. 

La Consigliera Penna, nel condividere quanto espresso dall' Arch. Passio e dal Consigliere Di Pal-
ma, sottolinea come le piste ciclabili debbano essere sostenute e come sia al contempo fondamenta-
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le stabilire delle regole di sicurezza. Rappresenta come il progetto GRAB debba essere portato 
avanti e sviluppato all'ennesima potenza. 

La Sig.ra Mariotti rammenta come il Parco di Villa Ada abbia dei pregi naturalistici che vanno ri-
spettati e reputa che la pista ciclabile possa avere un impatto negativo sull'ambiente. 

L' Arch. Di Giovine evidenzia come numerose Associazioni abbiano sottoscritto un .rroge~to di 
GRAB alternativo, trasmesso a tutti i componenti della Commissione Cultura, che prevede un per-
corso ciclabile esterno. Sottolinea come il Parco di Villa Ada abbia vincoli paesaggistici e rappi-e-
senta l' importanza del confronto tra cittadini e Amministrazione Capitolina sulla tematica di cui 
oggi si sta discutendo. 

La Presidente Guadagno precisa come la seduta di Commissione odierna intenda ascoltare i citta-
dini proprio al fine di raccogliere osservazioni e suggerimenti utili per il progetto al quale, come 
rappresentato dall' Arch. Ferretti, si potranno apportare modifiche. 

La Sig.ra D'Isa, nel ritenere come la pista ciclabile possa congestionare ulteriormente il già notevo-
le afflusso all'interno del Parco di Villa Ada, suggerisce di rivedere il progetto GRAB. · 

L' Arch. Fassio precisa come tutti i progetti del GRAB e del PUMS siano passati attraverso una 
VAS (Valutazione Ambientale Strategica) e osserva come allo stato attuale non vi siano dati su 
un'incidenza negativa determinata dal flusso delle biciclette sul Parco di Villa Ada. 

L' Arch. Trinchese, dopo aver sottolineato l'importanza che i soldi pubblici vengano bene investiti, 
si ricollega a quanto rappresentato dall 'Arch. F assi o circa i mezzi pubblici e i bus turistici osservan-
do come i turisti di età superiore ai 50 anni preferiscono ricorrere a questi mezzi di trasporto piutto-
sto che alle biciclette. Conclude evidenziando come sia importante visionare il rilievo topografico 
che sicuramente è alla base del progetto e rappresentando la necessità di operare una divisione tra il 
percorso pedonale e il percorso ciclabile al fine di prevenire possibili incidenti. 

L' Arch. Verdi precisa come per tutti i 50 chilometri del GRAB siano stati effettuati sia i rilievi ce-
lerimetrici da parte di ditte specializzate, sia la valutazione di impatto archeologico e che non vi 
sono problemi nel garantire l' accesso a tutta la documentazione prodotta. Sottolinea inoltre come 
nel progetto definitivo GRAB che andrà in Conferenza dei Servizi non si parla di piste ciclabili, ma 
di itinerari ciclabili. 

Il Sign. Maggini evidenzia come Villa Ada abbia un valore importante sotto il profilo della flora e 
della fauna che la caratterizzano ed esprime perplessità in merito a un itinerario ciclabile che attra-
versi il parco. 

La Sig.ra Di Giacomo, nell ' osservare come da parte della cittadinanza e delle Associazioni siano 
state espresse critiche nei confronti del progetto GRAB, sottolinea come Villa Ada sia una villa sto-
rica e come il percorso ciclabile costituisca un vulnus per questo importante sito. 
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Il Sign. Proietti Rocchi rappresenta come la pista ciclabile possa avere un impatto negativo 
sull'ecosistema di Villa Ada che è già messo a durissima prova. 

La Presidente Guadagno, atteso che non sono emersi argomenti di cui al punto 2) all'ordine del 
giorno, dopo aver ringraziato e salutato tutti gli intervenuti, dichiara chiusa la seduta alle ore 13,59. 

Il Coadiutore della VI CCP 

~;gr)~ecchiro 
--fKTvKcfW?. 

Il present~ verbale, che si compone di n. 5 pagine, è stato letto, approvato e sottoscritto nella seduta 
del . . l~ j oZ /0oV)_ 

ella VI CCP 

abiana Floris 
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